

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ. κ. Υπουργούς

- Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού & Αθλητισμού
- Μακεδονίας και Θράκης

14/01/2013

Θέμα: «Εκπληκτικές αρχαιότητες της βυζαντινής περιόδου ήρθαν στο φως στο σταθμό Βενιζέλου του Μετρό Θεσσαλονίκης. Η ΓΓ Πολιτισμού θα αποφασίσει την διατήρηση των αρχαιοτήτων, ταυτόχρονα με τη λειτουργία του σταθμού ή θα υποκύψει στα αιτήματα των κατασκευαστών που επιθυμούν την φτηνότερη λύση της αποδόμησης ή της κατάχωσης των αρχαιοτήτων;»

Στο σταθμό Βενιζέλου του Μετρό στη Θεσσαλονίκη οι αρχαιολογικές έρευνες, όπως ήταν αναμενόμενο, έφεραν στο φως το κέντρο της βυζαντινής πόλης. Συγκεκριμένα αποκαλύφθηκε ο γνωστός λιθόστρωτος δρόμος, decumanus, σε μήκος που ξεπερνάει τα 75 μέτρα και η διασταύρωση του με τον επίσης λιθόστρωτο δρόμο cardo. Πρόκειται για τους κεντρικούς οδικούς άξονες της πόλης, οι οποίοι αποκαλύφθηκαν σε άριστο βαθμό διατήρησης δίνοντας μία μοναδική εικόνα της βυζαντινής πόλης της Θεσσαλονίκης.

Οι πολύ σημαντικές αυτές αρχαιότητες είναι ανάγκη να διατηρηθούν ορατές, να αναδειχθούν και να παραδοθούν στους πολίτες της Θεσσαλονίκης, ως ένα ακόμη πολύ σημαντικό μνημείο της πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης. Η συνύπαρξη των αρχαιοτήτων με το σταθμό του μετρό είναι απολύτως εφικτή λύση που ενδεχομένως όμως απαιτεί μεγαλύτερα κονδύλια από τους κατασκευαστές.

Ωστόσο, δεδομένου ότι πρόκειται για εξαιρετικής σημασίας αρχαιότητες είναι ανάγκη να εξευρεθεί η δέουσα στατική λύση που θα εξασφαλίσει και τη λειτουργία του σταθμού και τη διατήρηση των αρχαιοτήτων, ανεξάρτητα από το κόστος. Η ΓΓ Πολιτισμού ως ο καθ' ύλην αρμόδιος φορέας για την προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, οφείλει να επιβάλει στους κατασκευαστές του έργου όχι μόνο τη διατήρηση αυτής της, εξέχουσας σημασίας, νησίδας της βυζαντινής πόλης που ήρθε στο φως, αλλά και να φροντίσει για τη συνέχιση και επέκταση της ανασκαφικής έρευνας, ώστε να εμπλουτιστεί περαιτέρω η επιστημονική γνώση για αυτή την ιδιαίτερα σημαντική ιστορική περίοδο της Θεσσαλονίκης.

Επειδή η προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς είναι ύψιστη αξία, κατοχυρωμένη και από το Σύνταγμα

Επειδή οι αρχαιολογικοί μας χώροι, τα μουσεία και τα μνημεία μας μπορούν να αποτελέσουν δυναμικό πυλώνα ανάπτυξης της οικονομίας της χώρας μας

Επειδή είναι απολύτως εφικτή και η διατήρηση των αρχαιοτήτων και η συνέχιση και ολοκλήρωση του σταθμού Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη

Ερωτώνται οι κκ. υπουργοί:

- Υπάρχει πρόθεση από πλευράς υπουργείου οι πολύ σημαντικές αρχαιότητες που αποκαλύφθηκαν στο σταθμό Βενιζέλου του Μετρό Θεσ/νίκης να διασωθούν και να διατηρηθούν ορατές, κατά ανάλογο τρόπο, όπως συμβαίνει σε σταθμούς του Μετρό της Αθήνας;
- Σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσει ώστε να συνεχιστεί και να επεκταθεί η αρχαιολογική έρευνα στο σταθμό Βενιζέλου του Μετρό Θεσσαλονίκης;

Οι ερωτώντες βουλευτές

Αναστάσιος Κουράκης

Ευαγγελία Αρμανατίδου

Γιάννης Αρμαντίδης

Δέσποινα Χαραλαμπίδου